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PROGRAM - NUCLEU 

 

 

1. Contractor: INSTITUTUL NAȚIONAL  DE CERCETARE - DEZVOLTARE PENTRU 

SECURITATE MINIERĂ ȘI PROTECȚIE ANTIEXPLOZIVĂ - INSEMEX  PETROȘANI 

 

2.  Cod fiscal: RO 2664676 

 

3.   Denumirea Programului Nucleu și acronimul: Creșterea capacității naționale de 

expertizare a exploziilor, a incendiilor, a echipamentelor în construcție antiexplozivă, a materiilor 

explozive, a proceselor tehnologice, a mediului înconjurător, precum și dezvoltarea de soluții de 

îmbunătățire a nivelului de securitate și sănătate în muncă specific aplicațiilor industriale periclitate 

de atmosfere explozive, generate de prezența hidrogenului – EXH2 

 

4. Durata de implementare a Programului Nucleu: 01.01.2023 – 31.12.2026 

 

5. Domeniul principal și domeniile secundare (maxim 2) de specializare 

inteligentă/politici publice cărora li se adresează Programul Nucleu:  

 

Domeniul 3. Energie și mobilitate 

3.1. Mobilitate verde 

Include vehicule electrice și hibride, inclusiv bazate pe hidrogen, pentru toate tipurile de transport, 

precum și: componente ale sistemelor de propulsie și cele auxiliare acestora; sisteme de stocare a 

energiei și de management energetic pentru acestea; utilizarea în comun și integrarea acestor 

vehicule în orașe inteligente; soluțiile de interoperabilitate și intermodalitate în transport. 

3.2. Tehnologii moderne de generare a energiei cu emisii scăzute sau zero 

Tehnologii și sisteme de conversie a energiei din surse regenerabile de energie (hidraulică, 

eoliană, solară, biomasă, geotermală), valorificarea energetică a hidrogenului, utilizarea energiei 

nucleare, valorificarea energetică cu emisii scăzute a cărbunelui și a gazelor naturale. 

 

Domeniul 6. Mediu și eco-tehnologii 

6.1. Tehnologii pentru gestionarea, monitorizarea și depoluarea mediului 



Include tehnologiile de monitorizare a mediului (inclusiv prin rețele de senzori și date satelitare), 

precum și cele menite să îmbunătățească calitatea aerului, apelor, solului și a sistemelor biologice 

complexe și să permită gestionarea rapidă și eficientă a situațiilor de contaminare. 

 

6. Valoarea totală solicitată pentru implementarea Programului Nucleu în conformitate 

cu algoritm metodologie: 71.390.048,44  lei 

 

7. Director de program: dr. ing. George Artur Găman 

 

8. Scurta descriere a tematicii și a principalelor rezultate obținute în cadrul Programului 

Nucleu precedent  

 

Creșterea capacității naționale de expertizare a exploziilor, a incendiilor, a echipamentelor 

în construcție antiexplozivă, a materiilor explozive, a proceselor tehnologice, a mediului 

înconjurător, precum și dezvoltarea de soluții de îmbunătățire a nivelului de securitate și 

sănătate în muncă  specific aplicațiilor industriale periclitate de atmosfere explozive/toxice 

– EXTOX 2 

 

În cadrul tematicilor abordate în obiectivul 1, intitulat: "Dezvoltarea capacității de expertizare a 

exploziilor, a incendiilor, a echipamentelor în construcție antiexplozivă, a materiilor 

explozive, a mediului înconjurător afectat de procese tehnologice industriale,  Cod obiectiv: 

01”, au fost obținute următoarele rezultate principale: 

 

♦ Elaborarea procedurilor de încercare aferente fiecărui echipament achiziționat din dotarea 

laboratorului mobil. 

♦ Evaluarea si monitorizarea factorilor de mediu din arealul depozitelor de deșeuri menajere. 

♦ Determinarea concentrației imisiilor de gaze cu efect sinergic asupra smogului fotochimic. 

♦ Monitorizarea concentrațiilor de hidrogen sulfurat și hidrocarburi din aerul ambiant în zona de 

influență a   depozitelor de deșeuri și evaluarea impactului acestora  asupra rezidenților vecini. 

♦ Stabilirea gradului de poluare a zonelor adiacente depozitelor de deșeuri și indicarea măsurilor 

de evoluție a concentrațiilor de odorizanți în funcție de tipul și cantitatea de deșeuri depozitate, 

luându-se în considerare  ciclul de viață a proiectului. 

♦ Prognozarea situațiilor de poluare, utilizând cele mai moderne si noi tehnici din domeniu. 

♦ Perfecționarea tehnicilor de prelevare în teren a probelor de gaze în conformitate cu standardele 

și metodologiile aflate în vigoare. 

♦ Analiza / evaluarea procedurilor de investigare a gradului de infestare cu hidrocarburi și metale a 

solurilor și apelor (de suprafață, subterane și uzate). 

♦Noi metode și proceduri de lucru pentru desfășurarea activității de investigare în teren (cercetare 

la fața locului), bazate pe cele mai noi tehnici de determinare prin scanare imagistică (tehnologie 

SPHERON-VR, SIGIS),  în scopul efectuării expertizelor tehnice judiciare și extrajudiciare, precum 

și a constatărilor tehnico-științifice. 

♦ Modelări virtuale ale scenariilor de incendiu și ale evacuării persoanelor surprinse în acest tip de 

evenimente. 

♦ Evaluarea riscului de incendiu favorizat de izolarea termică a fațadelor de clădiri, folosind 

polistirenul expandat, respectiv identificarea modalităților de limitare și izolare a focului, pentru a nu 

afecta clădirile din imediata vecinătate. 



♦ Dezvoltarea infrastructurii de calcul pentru realizarea simulărilor computerizate, ceea ce va 

permite abordarea unor modele complexe, caracterizate prin geometrii cu dimensiuni mari, fără a 

mai prezenta dezavantajul timpului ridicat de soluționare a scenariilor simulate.  

♦ Studiu privind metodele de analiza și caracteristicile de explozie ale substanțelor implicate în 

evenimente de tip incendiu/explozie; 

♦ Studiu privind fenomenele de autoaprindere a acumulărilor de praf combustibil; 

♦ Studiu privind limitele de explozie ale gazelor și lichidelor inflamabile; 

♦ Studiu privind determinarea temperaturii de autoaprindere a lichidelor inflamabile; 

♦ Studiu privind metodele de analiză a  probelor prelevate de la locul producerii evenimentelor de 

tip explozie/incendiu pentru identificarea substanțelor periculoase și caracterizarea acestora din 

punct de vedere al compoziției chimice. 

♦ Elaborarea procedurii de testare pentru realizarea încercării la aprindere prin impuls de tensiune 

și încercarea la aprindere prin supratensiune, aplicabilă mașinilor electrice rotative cu tip de 

protecție securitate mărită; 

♦ Materiale video realizate cu camerele de mare viteză, prin tehnici Schlieren/Shadowgraph și PIV, 

privind fenomenele de inițiere a atmosferelor explozive; 

♦ Simulări computerizate ale inițierii amestecurilor combustibile prin surse diferite; 

♦ Seturi de valori ale coeficienților empirici utilizați în algoritmul aplicației FLUENT, pentru diferite 

cazuri de combustie rapidă; 

♦ Funcții definite de utilizator (UDF), scrise în limbaj de programare C, pentru caracterizarea 

anumitor parametri sau funcții specifice exploziilor de gaze. 

♦ Ghid de proiectare, analiză și optimizare a împușcărilor pentru lucrări miniere de suprafață și 

sectorul construcțiilor pe baza modelării computerizate a parametrilor de împușcare. 

♦ Modernizarea infrastructurii tehnice și operaționale a institutului în domeniul realizării expertizelor 

tehnice a evenimentelor nedorite în care sunt implicate substanțele periculoase de tipul explozivilor 

și articolelor pirotehnice prin realizarea unui autolaborator autorizat ADR și echipat în mod 

corespunzător (stație meteorologică,  explozor pentru capse electrice, explozor pentru capse 

neelectrice, explozor pentru capse electronice, seismometru) pentru optimizarea gradului de 

intervenție la expertizările tehnice din domeniu. 

 

În cadrul tematicii obiectivului 2, intitulat "Îmbunătățirea nivelului de securitate și sănătate în 

muncă specific aplicațiilor industriale periclitate de atmosfere explozive/toxice,  Cod 

obiectiv: 02”, au fost obținute următoarele rezultate principale: 

♦ Dezvoltarea competențelor științifice și tehnice de prevenire și protecție la explozie în scopul 

creșterii nivelului de securitate și sănătate în muncă pentru agenții economici care produc, 

procesează, utilizează, manipulează, depozitează sau transportă substanțe periculoase, respectiv 

produse cu proprietăți inflamabile și explozive, pe baza celor mai noi tehnici de vizualizare și 

analiză a scurgerilor de gaze și prin asigurarea echipamentelor informatice și a unui nivel de 

cunoaștere adecvat pentru utilizarea de software specializat destinat modelării și evaluării 

consecințelor exploziilor sau degajărilor de substanțe periculoase explozive/toxice, precum și prin 

elaborarea unei aplicații informatice care să faciliteze alegerea echipamentelor 

electrice/neelectrice destinate utilizării în atmosfere explozive. 

♦ Asigurarea unei infrastructuri de cercetare moderne, concretizată prin achiziția unui software 

dedicat prognozei valorilor parametrilor care caracterizează explozivii, respectiv a unor 

echipamente specifice care cresc gradul de acuratețe al efectuării testelor și încercărilor asupra 

explozivilor și articolelor pirotehnice și interpretarea rezultatelor coroborat cu desfășurarea acestor 

acțiuni în condiții de maximă securitate.   

♦ Poligon de antrenament mobil pentru personalul de intervenție și salvare. 



♦ Proceduri de selecție si antrenament în poligonul mobil pentru formațiile de intervenție și salvare 

pentru lucrul în spații închise atât in cadrul INCD INSEMEX cat și la stațiile de salvare din cadrul 

agenților economici. 

♦ Scenarii virtuale de antrenament ale salvatorilor în poligonul mobil. 

♦ Analiza activităților terotehnice specifice sistemelor de ventilație industrială; 

♦ Optimizarea funcționării sistemelor de ventilație industrială prin aplicarea proceselor de 

mentenanță specializate; 

♦ Dimensionarea și realizarea unor sisteme de experimentare cu structură variabilă pentru studiul 

rețelelor complexe de ventilație a  capacității de aerisire a incintelor închise și a instalațiilor de 

ventilare centrifugale; 

♦ Realizarea unui stand de experimentare privind dinamica gazelor; 

♦ Stabilirea dinamicii de formare a atmosferelor explozive, toxice și asfixiante; 

♦ Stabilirea regimului gazodinamic specific perimetrelor industriale; 

♦ Identificarea caracteristicilor specifice tehnicii de determinare a dinamicii migrării gazelor în medii 

anizotrope; 

♦ Stabilirea influenței atmosferelor potențial explozive/toxice/asfixiante asupra parametrilor de stare 

ai aerului. 

 

 Link-ul către Rapoartele anuale de activitate ale Programului Nucleu EXTOX 2: 

https://insemex.ro/program-nucleu/ 

 

9. Structura Programului Nucleu  

A. Scopul Programului  

Domeniile naționale de specializare inteligentă reprezintă o componentă cheie a SNCSI, 

componentă a politicii europene de coeziune, specializarea inteligentă, urmărește să stimuleze 

creșterea economică și crearea de locuri de muncă. Specializările inteligente la nivel național 

vizează preponderent (dar nu exclusiv) domenii intensive tehnologic (tehnologii ale viitorului) 

pentru care dimensiunea națională̆ a colaborării este importantă și care au potențial de a produce 

efecte de antrenare în economie și societate. 

Scopul programului EXH2 este dezvoltarea cunoașterii în domeniul specific de activitate 

al INCD INSEMEX, prin perfecționarea procedurilor, tehnicilor, metodelor și tehnologiilor pentru 

securitatea industrială (protecția la explozie), protejarea omului și a mediului, implementarea unui 

sistem de management responsabil pentru riscurile specifice din aplicațiile industriale cu medii 

potențial explozive și/sau toxice, , generate de prezența hidrogenului și, de asemenea, pentru 

managementul activităților antropice care pot genera accidente care afectează mediul sau 

securitatea societății civile. 

Domeniile din strategia SNCSI 2022-2027, pe care le poate aborda în proiecte CDI și pentru 

care institutul poate dezvolta nivelul de cunoaștere, soluții tehnice și măsuri de protecție pentru 

asigurarea unui nivel de securitate și sănătate în muncă, respectiv de protecție a mediului, sunt 

următoarele: 3.1,3.2,6.1 

Specializarea inteligentă reprezintă un proces de definire și consolidare a unor domenii de 

competență cu potențial de impact economic ridicat care, prin concentrarea de resurse și 

mobilizarea unei mase critice de cercetători, pot asigura competitivitatea regională și/sau globală.  

Cercetarea care urmărește succesul comercial sau rezolvarea unor probleme publice presante 

are nevoie de o atenție specială și de instrumente adecvate. Dacă în ultimii ani s-au înregistrat 

progrese mai ales în privința vizibilității internaționale a cercetării românești, avansul a fost foarte 

redus pe dimensiunea utilității economice sau publice a activităților de C&D.  



Se impune, așadar, o reorientare a politicilor cercetării către asigurarea relevanței directe, 

economice și sociale, a rezultatelor activităților de CDI în cadrul unui proces continuu de definire și 

monitorizare a domeniilor-prioritate de specializare inteligentă identificate. 

Din domeniile de specializare inteligentă la nivel național, în STRATEGIA DE DEZVOLTARE a 

Institutului Național de Cercetare Dezvoltare pentru Securitate Minieră și Protecție Antiexplozivă 

INSEMEX și Planul Multianual de Dezvoltare Instituțională 2023-2026 sunt aplicabile următoarele 

domenii și subdomenii: 

3. Energie și mobilitate  

3.1 Mobilitate verde include vehicule electrice și hibride, inclusiv bazate pe hidrogen, pentru 

toate tipurile de transport, precum și: componente ale sistemelor de propulsie și cele auxiliare 

acestora; sisteme de stocare a energiei și de management energetic pentru acestea; utilizarea în 

comun și integrarea acestor vehicule în orașe inteligente; soluțiile de interoperabilitate și inter 

modalitate în transport.  

3.2 Tehnologii moderne de generare a energiei cu emisii scăzute sau zero. Tehnologii și 

sisteme de conversie a energiei din surse regenerabile de energie (hidraulică, eoliană, solară, 

biomasă, geotermală), valorificarea energetică a hidrogenului, utilizarea energiei nucleare, 

valorificarea energetică cu emisii scăzute a cărbunelui și a gazelor naturale. 

6. Mediu și eco-tehnologii 

 6.1 Tehnologii pentru gestionarea, monitorizarea și depoluarea mediului. Include tehnologiile 

de monitorizare a mediului (inclusiv prin rețele de senzori și date satelitare), precum și cele menite 

să îmbunătățească calitatea aerului, apelor, solului și a sistemelor biologice complexe și să 

permită gestionarea rapidă și eficientă a situațiilor de contaminare. 

Activități și proiecte CDI complementare programului nucleu EXH2, pe care INCD INSEMEX le 

poate aborda: 

- în planul Național de Cercetare, Dezvoltare și Inovare - PNCDI IV 2022-2027, pentru 

viitoarele competiții lansate în cadrul programelor: Idei, Parteneriate pentru inovare, Provocări, 

precum și Infrastructuri de cercetare. În acest ultim program există un TIP de proiect intitulat 

,,Servicii furnizate de infrastructuri de cercetare”, care are ca scop: stimularea furnizării de servicii 

de către infrastructurile publice de cercetare, prin asigurarea unei finanțări proporționale cu 

valoarea serviciilor științifice și tehnologice specifice, realizate pe baza de „contracte” cu mediul 

economic, găzduite în platforma https://eertis.eu/.În cadrul INCD INSEMEX se regăsește instalația 

de interes național IOSIN PCDIEX, ale cărei elemente componente sunt prezentate și în platforma 

eertis, menționată mai sus, și care asigură baza materială pentru activitățile de cercetare 

dezvoltare inovare (inclusiv serviciile de cercetare și dezvoltare tehnologică) derulate de echipele 

de cercetare în cadrul proiectelor de cercetare cu finanțare de la bugetul de stat, dar și al 

operatorilor economici, în egală măsură. 

- în Programul European de Cercetare Cărbune și Oțel – RFCS, adoptat în 2021, prin care 

se cofinanțează granturi de proiecte de cercetare și inovare în domeniile cărbunelui și oțelului. În 

fiecare an, fondul sprijină proiecte la universități, centre de cercetare și companii cu o alocare 

anuală de 111 milioane EUR. 

Acest lucru va contribui la finanțarea unor proiecte inovatoare de cercetare și inovare mari în 

producția de oțel curat, care să conducă la producția de oțel cu emisii aproape zero până în 2030 

și proiecte de cercetare pentru sectorul cărbunelui, pentru a sprijini tranziția justă a minelor de 

cărbune care funcționează anterior sau a minelor de cărbune în procesul de închidere și 

infrastructura aferentă, în conformitate cu Mecanismul de tranziție justă. 

În special pentru sectorul legat de industria siderurgică, Comisia va urmări să sprijine proiecte 

de cercetare printr-un parteneriat dedicat Clean Steel co-programat în sinergie cu alte programe 

ale Uniunii Europene, în special cu Orizont Europa. 



Proiectele finanțate de RFCS vor acoperi: 

• procesele de producție a oțelului 

• optimizarea utilizării și conservarea resurselor, economii de energie și îmbunătățiri ale 

eficienței industriale 

• sănătate si securitate in munca 

• protecția mediului 

• tehnologii care sprijină regiunile carbonifere în tranziție 

• reducerea emisiilor din producția de oțel 

Parteneriatul pentru oțel curat va sprijini activitățile de cercetare și inovare de la faza pilot până 

la faza de demonstrație a tehnologiilor inovatoare pentru producția de oțel neutru în carbon. 

Parteneriatul pentru oțel curat se bazează pe sinergiile fondurilor la 700 de milioane EUR care 

provin în părți egale de la Horizon Europe și pe activele Comunității Europene a Cărbunelui și 

Oțelului aflate în lichidare. 

Programul de cercetare RFCS își sporește implicarea în abordarea provocărilor legate de climă 

și mediu, în conformitate cu Pactul Verde  European (Green Deal), prezentat de Comisie în 

decembrie 2019. 

Potrivit Acordului ecologic european, „decarbonizarea în continuare a sistemului energetic este 

esențială pentru a atinge obiectivele climatice în 2030 și 2050. Decarbonizarea sistemului 

energetic implică, de asemenea, o eliminare rapidă a cărbunelui și a gazelor de decarbonizare”, iar 

eficiența energetică trebuie să fie o prioritate. 

 

 - în Programul European de Cercetare Horizon Europe, care este principalul program de 

finanțare al UE pentru cercetare și inovare și abordează schimbările climatice, contribuie la 

realizarea obiectivelor de dezvoltare durabilă ale ONU și stimulează competitivitatea și creșterea 

economică a UE. Programul facilitează colaborarea și consolidează impactul cercetării și inovării 

asupra dezvoltării, sprijinirii și implementării politicilor UE, ținând cont totodată de provocările 

globale și sprijină crearea de cunoștințe și tehnologii la nivel de excelență și o mai bună difuzare a 

acestora. Prin program se propune crearea de noi locuri de muncă, atragerea de talente din UE la 

toate nivelurile, stimularea și creșterea economică, promovarea competitivității industriale și 

optimizarea impactului investițiilor în cadrul unui spațiu european de cercetare consolidat. 

Programul european, în noul format de organizare are la bază clustere tematice, 

comunitatea științifică în manieră colaborativă transnațională, va veni cu noi soluții pentru 

combaterea schimbărilor climatice, avansarea tehnologică, rezistență împotriva epidemiilor și 

tratare a maladiilor periculoase, stimulare a transformărilor digitale, sprijinul inovațiilor emergente 

prin implicarea întreprinderilor mici și mijlocii. 

 - pentru principalii actori din economia națională: 

o industria petrol – gaze și alte industrii cu pericol de atmosfere potențial explozive pentru 

evaluarea nivelului de securitate la explozie, elaborarea de măsuri de utilizare sigură a 

instalațiilor tehnice, îmbunătățirea activităților de salvare-intervenție tehnologică, studii de 

protecția mediului; 

o industria minieră – studii privind starea de securitate a unităților miniere din punct de vedere 

al aerajului minier, degajărilor de metan, fenomene de autoaprindere, studii pentru 

tehnologiile de exploatare cu asigurarea securității zăcămintelor și a construcțiilor 

învecinate, îmbunătățirea activităților de salvare minieră, studii de protecția mediului; 

o expertizele tehnice ale evenimentelor de tip explozie/incendiu sau care incumbă materii 

explozive (explozivi de uz civil și articole pirotehnice) la solicitarea organelor de cercetare 

competente (Parchete, Inspectorate de Poliție, Inspecția muncii). 

 



B. Obiectivele Programului Nucleu (2 pagini) 

Elaborarea Programului Nucleu 2023-2026 ,,Creșterea capacității naționale de expertizare a 

exploziilor, a incendiilor, a echipamentelor în construcție antiexplozivă, a materiilor explozive, a 

proceselor tehnologice, a mediului înconjurător, precum și dezvoltarea de soluții de îmbunătățire a 

nivelului de securitate și sănătate în muncă specific aplicațiilor industriale periclitate de atmosfere 

explozive, generate de prezența hidrogenului– EXH2”, are următoarele obiective: 

Obiectiv nr. I: Dezvoltarea capacității de expertizare a exploziilor, a incendiilor, a 

echipamentelor în construcție antiexplozivă, a materiilor explozive, a mediului înconjurător afectat 

de procese tehnologice industriale (pentru domeniile de specializare inteligenta din SNCSI 3.1, 3.2, 

6.1). În cadrul acestui obiectiv se regăsesc trei proiecte componente, astfel: 

- proiect: EXH2 I.1 DEZVOLTAREA METODELOR DE EVALUARE, TESTARE ȘI 

INTERVENȚIE PENTRU ATMOSFERELE EXPLOZIVE GENERATE DE FACILITĂȚILE DE 

PRODUCERE, STOCARE, TRANSPORT ȘI UTILIZARE A HIDROGENULUI 

Scopul proiectului este reprezentat de dezvoltarea metodelor de evaluare și încercare a 

echipamentelor tehnice (electrice și neelectrice) destinate utilizării în atmosfere explozive generate 

de prezența hidrogenului (în instalațiile utilizate pentru producerea, transportul, stocarea și 

utilizarea hidrogenului), precum și a metodelor de intervenție și salvare în cazul producerii unor 

evenimente la agenți economici ce produc, stochează și transportă hidrogen. Activitățile 

desfășurate în cadrul proiectului vor conduce la creșterea siguranței în funcționare, reducerea 

riscului de explozie datorat echipamentelor tehnice, creșterea gradului de conștientizare referitor la 

riscurile implicate de prezența hidrogenului și, nu în ultimul rând, la eficientizarea activității de 

intervenție și salvare în cazul producerii unor evenimente la agenți economici ce produc, 

stochează și transportă hidrogen. 

- proiect: EXH2 I.2 DEZVOLTAREA METODELOR DE MONITORIZARE ÎN VEDEREA 

REDUCERII IMPACTULUI DE MEDIU ÎN URMA UTILIZĂRII MATERIALELOR EXPLOZIVE, 

ARTICOLELOR PIROTEHNICE ȘI APLICĂRII TEHNOLOGIILOR DE ÎMPUȘCARE 

Activitățile miniere de extragere a rocilor prin împușcare provoacă mai multe efecte adverse 

asupra mediului cum ar fi vibrații induse în sol, undă de șoc aeriană, aruncarea de bucăți de rocă, 

zgomot, praf și gaze. De asemenea, utilizarea artificiilor provoacă o poluare extinsă a aerului într-

un timp scurt, lăsând particule metalice, substanțe chimice nocive și fum în aer timp de ore și zile. 

Activitățile desfășurate în cadrul proiectului vor avea drept obiective evaluarea cerințelor tehnice și 

a efectelor generate la utilizarea materialelor explozive în exploatările miniere de la suprafață, la 

utilizarea articolelor pirotehnice în activitățile de divertisment și va avea drept finalitate stabilirea 

unei metodologii de elaborare a parametrilor de forare – împușcare în scopul eficientizării 

rezultatelor lucrărilor de derocare și reducerii efectelor acestora asupra mediului, elaborarea unei 

metodologii de evaluare a nivelului amprentei de carbon la exploatarea rocilor în exploatările 

miniere la zi cu utilizarea materialelor explozive, precum și a nivelului emisiilor de microparticule la 

utilizarea articolelor pirotehnice. 

 - proiect: EXH2 I.3 DEZVOLTAREA CAPACITĂȚII DE ÎMBUNĂTĂȚIRE A CALITĂȚII 

AERULUI ȘI A APEI ÎN VALEA JIULUI ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII DURABILE ȘI 

CREȘTEREA CALITĂȚII VIEȚII 

Proiectul propus acoperă mai multe arii de interes, precum protecția calității aerului, apei, 

zgomotul urban, sănătatea populației și are drept scop principal îmbunătățirea calității aerului și a 

apei la nivel local în contextul dezvoltării durabile prin dezvoltarea metodelor de investigare și 

analiză a impactului asupra mediului generat de activitățile desfășurate în arealul Văii Jiului,  

precum și stabilirea celor mai bune practici și măsuri de protecție a sănătății populației în funcție de 

nivelul de poluare al zonelor. În acest sens, în cadrul proiectului vor fi efectuate o serie de 

măsurători în teren privind parametrii de calitate a aerului (pulberi, gaze, compuși organici volatili, 



hidrogen sulfurat, ozon), zgomotul, parametrii de calitate ai apei: poluanți organici persistenți 

(POP), metale, anioni/cationi, o importanță deosebită abordându-se microplasticelor prezente în 

apele de suprafață, care reprezintă o amenințare atât pentru mediu, cât și pentru fauna acvatică și 

care prin lanțul trofic ajung inevitabil la om.  

Obiectiv nr. II: Îmbunătățirea nivelului de securitate și sănătate în muncă specific aplicațiilor 

industriale periclitate de atmosfere explozive generate de hidrogen și pentru tehnologiile de 

generare a energiei cu emisii reduse (pentru domeniile de specializare inteligenta din SNCSI 3.1, 

3.2). În cadrul acestui obiectiv se regăsesc trei proiecte componente, astfel: 

- proiect: EXH2 II.1 DEZVOLTAREA NIVELULUI DE CUNOAȘTERE A PARAMETRILOR 

DE EXPLOZIVITATE A AMESTECURILOR GAZOASE ȘI HIBRIDE PE BAZĂ DE HIDROGEN, 

IMPLICATE ÎN PROCESELE DE OBȚINERE ȘI STOCARE ÎN VEDEREA REDUCERII RISCULUI 

DE EXPLOZIE 

Hidrogenul este privit ca un nou vector energetic cu un impact potențial semnificativ asupra 

producției de energie, utilizării în industrie și în transporturi, din cauza rarificării resurselor de 

petrol, schimbărilor climatice, precum și preocupărilor de mediu. Principalele provocări tehnice 

sunt: producerea eficientă și ecologică a hidrogenului, transportul/depozitarea acestuia și 

transformarea în energie standard (electricitate, energie mecanică etc.). Riscul unor evenimente 

nedorite poate fi redus prin cunoașterea parametrilor de explozie pentru amestecurile explozive 

gazoase și hibride, pentru a lua măsuri suplimentare de protecție generate de apariția acestor 

tipuri de amestecuri explozive. Accentul proiectului se pune pe determinarea parametrilor de 

explozie specifici acestor tipuri de amestecuri care pot apărea în manipularea, producerea sau 

stocarea hidrogenului, completarea bazei de date internaționale și elaborarea de măsuri de 

securitate în exploatare și procesare. 

-proiect: EXH2 II.2 VALORIFICAREA SUPERIOARĂ CU SCOP ENERGETIC A 

ZĂCĂMINTELOR DE CĂRBUNE  ÎN CONDIȚIILE IMPUSE DE STRATEGIILE DE MEDIU 

(VSMET) 

Scopul proiectului este acela de a   identifica posibilitățile de valorificare superioară  a 

cărbunelui și obținere prin gazeificare la suprafață  a metanului, oxidului de carbon și hidrogenului 

în scop energetic precum și a gazului metan conținut în stratele și depozitele subterane de cărbuni 

prin tehnologia CBM, variantele CMM, VAM, AMM și VCBM. Activitățile desfășurate în cadrul 

proiectului vor conduce la creșterea siguranței în exploatare la nivelul exploatărilor miniere din 

Valea Jiului, la reducerea riscului de explozie datorat prezenței gazului metan și a prafului de 

cărbune la nivelul lucrărilor miniere active, creșterea gradului de conștientizare referitor la riscurile 

implicate de prezența gazului metan și a prafului de cărbune. De asemenea, vor conduce la 

identificarea și eficientizarea modului de aplicare a tehnicilor și tehnologiilor CBM și de gazeificare 

în scopul valorificării superioare a gazului metan și a cărbunilor. 

 - proiect: EXH2 II.3 MODELĂRI NUMERICE PRIVIND INIȚIEREA ȘI PROPAGAREA 

EXPLOZIILOR CAUZATE DE AMESTECURI AER - HIDROGEN  - H2MODEL 

Proiectul urmărește creșterea nivelului de securitate și sănătate în muncă specific industriilor 

periclitate de atmosfere explozive generate de hidrogen, prin  realizarea și testarea de modele 

experimentale reprezentând domenii de analiză și studiu pentru inițierea și arderea amestecurilor 

aer-hidrogen, respectiv prin modelarea numerică a acestor fenomene, în scopul obținerii seturilor 

de date de intrare adecvate simulărilor computerizate de precizie privind  exploziile chimice ale 

amestecurilor aer – hidrogen în spații închise interconectate și în spații deschise. În cadrul 

proiectului vor fi realizate și testate modele experimentale adaptate exploziilor de hidrogen (mult 

mai agresive decât cele de metan, butan sau propan), îndeplinind totodată și cerințele de 

transparență necesare tehnicilor de înregistrare Schlieren. 

 



C. Credibilitatea instituțională   

Proiecte CDI naționale/internaționale derulate pe perioada derulării Programului Nucleu 

EXTOX2 (201/,2020,2021) 

1.Sistem integrat pentru intervenție rapidă la incidente. Contrat Nr. 7 /2017 

2.Fabricarea, calibrarea si testarea de sisteme integrate avansate de senzori pentru aplicații in 

securitate societala. Contract Nr. 15 /2018 

3.Siguranta la explozie a pereților de închidere ai clădirilor. Contract Nr 279 PED/2020 

4.Simulator complex pentru dezvoltarea, testarea și validarea metodelor și mijloacelor de reacție 

specifice forțelor de intervenție în cazul amenințărilor și riscurilor asimetrice care se produc în zone 

urbane. Contract 33 SOL / 2021 

5. Asistență Tehnică pentru Consolidarea Capacității de Instruire și Cercetare a Centrului de 

Instruire și Cercetare în Muncă și Securitate Socială. Contract TREESP1.3.CASGEM/P-01  

Contracte naționale/internaționale CDT cu parteneri din mediul economic  

1. Beneficiar: OMV PETROM BUCUREȘTI -Număr contract: 5838 /2018-2021.Obiect contract: 

Managementul  riscului la exploatare operarea și întreținerea conductelor de gaze naturale 

2. Beneficiar: SAMAX ROMÂNIA CRISCIOR-Număr contract: 8248/ 2020. Obiect contract: Studiu 

teoretic privind  evaluarea efectului seismic și a suprapresiunii în frontul undei de șoc generate de 

lucrările de împușcare efectuate în carierele din perimetrul minier Rovina  

3. Beneficiar: SOCIETATEA NAȚIONALĂ DE TRANSPORT GAZE NATURALE TRANSGAZ S.A 

MEDIAȘ-Număr contract: 8566 /2021. Obiect contract: Servicii de atestare/reatestare a 

conformității Ex, pentru instalațiile tehnice din zone clasificate cu pericol de explozie  

4. Beneficiar: OMYA CALCITA -Număr contract: 8630 /2021.Obiect contract: Evaluarea acțiunii 

seismice a lucrărilor de împușcare executate în perimetrul Rușchița – Dealul Maria 

5. Beneficiar: ELTEK LTD-HELLENIC EXPLOSIVES TECHNOLOGY AGALAIOI GREVENA 

GRECIA-Număr contract: 8161/2018-2020. Obiect contract: Evaluarea conformității explozivilor de 

uz civil, Explo Anfo, Explogel 100 și Explogel 200 

6. Beneficiar: ANTIBIOTICE IAȘI-Număr contract: 7490 /2019. Obiect contract: Efectuarea unei 

expertize tehnice privind evenimentul produs în data de 11.09.2019 la secția Biosinteză 

7. Beneficiar: COMPANIA NAȚIONALĂ ,,ROMARM"S.A.- ELECTROMECANICA PLOIEȘTI S.A. -

Număr contract: 7869 /2020. Obiect contract: Expertiză tehnică extrajudiciară privind evenimentul 

produs în data de 17.03.2016 în camerele de depozitare a materialelor explozive 

8. Beneficiar: OMV PETROM BUCUREȘTI-Număr contract: 8126 /2020. Obiect contract: 

Efectuarea unei expertize tehnice extra-judiciare privind analiza circumstanțelor de variație a 

presiunii la interfața cu SNT în punctele fizice PM 0034-Popești Lăpușata și PM 0068- Tătărani  

9. Beneficiar: PETROTEL  LUKOIL S.A PLOIEȘTI-Număr contract: 8493 /2020. Obiect contract: 

Expertiză tehnică privind evenimentul produs în data de 10.11.2020 în instalația rampa auto  

10. Beneficiar: OMV Petrom-Număr contract 8452182053/2019. Obiect contract: Evaluarea riscului 

eco-toxicologic produs de pierderile accidentale de țiței sau apă sărată asupra apelor subterane  

 

Publicații – 240 lucrări științifice prezentate la manifestări științifice în perioada 2019-2021 

An 2019: 90 lucrări științifice; An 2020: 50 lucrări științifice; An 2021: 100 lucrări științifice. 

Media anuală pe cei trei ani: 80 articole/an, ceea ce reprezintă, la un număr mediu anual de 69 de 

cercetători atestați, o capacitate demonstrată a instituției de diseminare de 1,159. 

 

Cereri de brevet de invenție înregistrate BI în perioada 2019-2021 – 10 cereri de brevet-CBI: 

1.Stand computerizat pentru prepararea unui amestec de gaze inflamabile/toxice/asfixiante - A 

2019 00807; 

 2.Metodă de determinare invazivă continuă a vitezei aerului - A 2020 00338; 



 3.Sistem de determinare  continuă a vitezei aerului - A 2020 00369;  

4.Sistem scalabil specializat pentru verificarea parametrilor de funcționare pentru articole 

pirotehnice de uz profesional - Categoria F4 - A 2020 00687;  

5. Metodă de recunoaștere a construcțiilor de aeraj critice - A 2021 00358;  

6.Metodă de substituire a construcțiilor de aeraj critice - A 2021 00359;  

7. Metodă de conducere a aerajului - A 2021 00641; 

8. Metoda de substituire a construcțiilor de  aeraj critice - A 2021 00642;  

9. Stand pentru înregistrarea imagistică a formării atmosferelor explozive, inițierii și desfășurării 

proceselor de combustie rapidă - A 2021 00692; 

 10. Sistem scalabil aplicativ în vederea optimizării parametrilor de împușcare specifici tehnologiilor 

sigure de extragere a substanțelor minerale utile în exploatările miniere la zi - A 2021 00702 

Brevete acordate în perioada 2019-2021 – 9 brevete de invenție 

1.Sistem de închidere rapidă pentru lucrările miniere subterane (129843/30.12.2019);  

2.Metodă  de  determinare    a  parametrilor  aerodinamici  Hse
  și  Rse, specifici   spațiului   

exploatat (128521/30.03.2020);  

3. Metoda de prevenire a combustiilor spontane la exploatarea zonelor carbonifere cu banc 

subminat (127905/ 30.07.2020);  

4. Stand pentru condiționarea capselor detonante electrice/neelectrice la presiune hidrostatică și 

temperatură (131064/30.09.2020);  

5.Sistem integrat de măsurare simultană a vitezelor de propagare a frontului flăcării și a undei de 

presiune în cazul exploziilor(131464/26.02.2021);  

6. Metodă de determinare cantitativă a debitului de aer pierdut prin spațiul exploatat 

(128645/29.04.2021);  

7. Metodă de determinare a debitului de aer pierdut prin spațiul exploatat (128646/29.04.2021);  

8. Metodă de determinare a dispersiei gazelor la nivelul abatajelor după producerea unui fenomen 

de explozie (130264/28.05.2021);  

9.Metodă de rezolvare apriori a unei rețele de aeraj afectată de un fenomen de explozie 

(130265/28.05.2021);  

 

Media anuală pe cei trei ani: 6,33 (CBI+BI)/an, ceea ce reprezintă, la un număr mediu anual de 69 

de cercetători atestați, o capacitate demonstrată a instituției de brevetare de 0,091. 

 

Soluții la nevoile societale - tehnologii, metode, produse, servicii inovatoare 

valorificate. În perioada 2019-2021 au fost elaborate: 7 tehnologii, 15 metode pentru servicii 

inovatoare valorificate în cadrul OEC NB 1809 (organism de evaluarea a conformității produselor 

INSEMEX, acreditat RENAR, desemnat de Ministerul Muncii la Comisia Europeană de la 

Bruxelles), astfel: 

Tehnologii: 

1. Tehnologie privind antrenamentul în poligonul mobil al personalului de intervenție și salvare 

pentru medii explozive; 

2. Tehnologie pentru determinarea rezistenței la abraziune a reoforilor și tuburilor de șoc;  

3. Tehnologie de analiză a substanțelor periculoase prin spectroscopie RAMAN;  

4.Tehnologie de verificare a protecției la explozie pentru echipamentele Ex prin testarea cu 

impulsuri de înaltă tensiune;  

5.Tehnologie imagistică de analiza a exploziilor gazoase prin tehnica PIV;  

6. Tehnologie de analiza a exploziilor gazoase prin tehnica Schlieren;  

7. Tehnologie privind utilizarea realității virtuale în pregătirea personalului de intervenție în 

atmosfere explozive și toxice 



Metode: 

1.Metodă de înregistrare la mare viteză a inițierii atmosferelor explozive;  

2.Metodă de încercare privind măsurarea concentrațiilor de hidrogen sulfurat și a odorizanților din 

mediul ambiant;  

3.Metodă de încercare privind concentrația de benzen și a compușilor organici (BTEX) din aerul 

înconjurător;  

4.Metodă de încercare de aprindere prin impuls de tensiune aplicabilă la motoarele electrice; 

5.Metodă de încercare de aprindere la supratensiune aplicabilă la motoarele electrice. 

6.Metodă de lucru privind utilizarea camerei climatice tip TESTA CT-TT, destinată pentru testarea 

în condiții variabile de temperatură și umiditate a articolelor pirotehnice;  

7.Metodă de lucru privind utilizarea microscopului metalurgic trinocular tip Kruss MBL3300, 

destinat pentru evaluarea parametrilor de încadrare/funcționare, în ceea ce privește 

examinarea/analiza compoziției de substanță pirotehnică și a fragmentelor de material ce ar putea 

rezulta în urma testelor asupra articolelor pirotehnice;  

8.Metodă de lucru referitoare la utilizarea stației totale tip Leica TS10, destinată pentru analiza și 

stabilirea parametrilor privind măsurătorile spațiale ale traiectoriei;  

9.Metodă de lucru privind utilizarea sonometrului integrator tip 2250L, destinat pentru măsurarea și 

determinarea zgomotului de impuls;  

10.Metodă de lucru privind utilizarea echipamentului tip OPVA 10, destinat pentru determinarea 

rezistenței la abraziune a reoforilor capselor detonante și a tuburilor de șoc;  

11.Metodă de lucru privind utilizarea sursei de laborator tip PeakTech 6225A, destinată pentru 

realizarea încercărilor experimentale privind timpul de reacție a dispozitivelor electrice de inițiere; 

12.Metode fizico-chimice utilizate pentru determinarea noxelor profesionale și a calității solurilor; 

13.Metodologie de investigarea la fața locului a incendiilor, prin introducerea în practica curentă a 

echipei de cercetători a unor echipamente și tehnici moderne, avansate;  

14.Metodă de analiză în laborator pentru caracterizarea substanțelor periculoase implicate în 

evenimente de tip incendiu/explozie în vederea creșterii capacității de expertizare tehnică; 

15.Metodă optimă de evaluare și monitorizare a efectului seismic în scopul reducerii influenței 

acestuia asupra obiectivelor învecinate. 

Servicii inovatoare Problematicile abordate în cadrul proiectelor din Programul Nucleu 

EXTOX 2 prezintă o componentă importantă a cercetărilor teoretice/fundamentale și 

practice/aplicative pentru întărirea capacității de cercetare a INCD INSEMEX în abordarea de 

cercetări interdisciplinare și multisectoriale, adaptate cerințelor pieței, precum și susținerea și 

dezvoltarea capacității de difuzare și absorbție a rezultatelor cercetării-dezvoltării-inovării în mediul 

economic, cum ar fi: analiza factorilor de mediu și de muncă; analize fizico-chimice a substanțelor 

periculoase; investigarea evenimentelor de tip explozie/incendiu; testare 

/evaluare/echipamente/antiexplozive; testare/evaluare materii explozive; ventilație industrială si 

securitatea resurselor minerale; pregătire/testare personal intervenție și salvare etc. 

Link Rapoartele anuale de activitate INSEMEX: https://www.insemex.ro/rapoarte-anuale/ 

 

Media anuală pe cei trei ani: 7,33 (tehnologii și metode pentru servicii inovatoare)/an, ceea ce 

reprezintă, la un număr mediu anual de 69 de cercetători atestați, o capacitate demonstrată a 

instituției de a răspunde nevoilor societale de 0,106. 

 

De asemenea, în perioada menționată, în cadrul institutului au mai fost elaborate 23 de 

proceduri noi/modernizate, 124 de studii și expertize tehnice, precum și 25 de cărți la editura 

INSEMEX 

 

https://www.insemex.ro/rapoarte-anuale/


 

D. Resursele pentru implementarea Programului Nucleu  

 

D.1 Infrastructură existentă necesară derulării programului nucleu EXH2 

Obiectiv nr. I: Dezvoltarea capacității de expertizare a exploziilor, a incendiilor, a 

echipamentelor în construcție antiexplozivă, a materiilor explozive, a mediului înconjurător afectat 

de procese tehnologice industriale  

proiect: EXH2 I.1 Infrastructura de cercetare utilizată pentru implementarea proiectului: 

- hală încercări cu facilități (energie electrică, apă, iluminat, ventilație, aer comprimat, rețea 

gaze), camere climatice, stand pentru generarea scânteilor mecanice de impact și fricțiune în 

amestecuri explozive a perechilor de materiale, osciloscop, aparat pentru măsurarea sarcinii 

electrice, electrometru, megometru, clădiri, birouri, internet, tel/fax, secretariat, curierat, 

calculatoare, imprimante, scanere, copiatoare; eclator, instalație de dozare amestec încercare, 

instalație realizare amestec, aparat de măsură LCR, set inductanțe de înaltă frecventa, set 

inductanțe normale, calculator PC, aparat de măsurare presiune diferențială 200 mbar și 2000 

mbar, termoanemometru digital, multimetru digital de laborator, sursă dubla programabila, sursă 

de trenuri programate de impulsuri curent, analizor portabil de oxigen, debitmetre masice, sursa 

dublă, laptop interconectat cu sistemul de achiziție date National Instruments, sistem de laborator 

de analiză O2 în gaze combustibile, balanță analitică, osciloscop digital de înaltă rezoluție, 

microscop optic digital, multimetre digitale, traductor (clește) de curent, șunt rezistiv de precizie de 

valoare fixă, barometru aneroid cu compensare + termometru de cameră; facilitate de încercare 

compusă din patru încăperi, clădire de birouri, tablou de alimentare trifazat, sursa de tensiune 

trifazată reglabila de putere, grup generator-motor pentru acționarea în sarcină a motoarelor 

electrice, sistem de măsurare a temperaturii maxime de suprafață cu termocuple, miliohmetru 

pentru măsurarea rezistenței înfășurărilor mașinilor electrice rotative, camere de încercare în 

amestecuri explozive pentru capsulările antideflagrante, instalație pentru realizarea amestecurilor 

explozive, calculatoare, internet, imprimante, scanere, copiatoare, chei dinamometrice etc.; poligon 

de antrenament mobil pentru personalul de intervenție și salvare; Scenariu virtual privind 

parcurgerea poligonului de antrenament mobil în spații închise; Scenariu virtual privind montarea și 

verificarea unui aparat de protecție a respirației înainte de a fi utilizat într-o intervenție; Aparate de 

protecție a respirației cu aer comprimat / oxigen comprimat; Tester caracteristici aparate de 

protecție a respirației cu aer comprimat; Tester caracteristici aparate de protecție a respirației cu 

oxigen comprimat; Compresor aer comprimat respirabil; Pompă electrică de transvazare oxigen 

comprimat. 

proiect: EXH2 I.2 Infrastructura de cercetare utilizată pentru implementarea proiectului: 

- Incintă poligon de încercări exploziv și articole pirotehnice și depozit de explozivi autorizat 

conform legii pentru păstrarea explozivilor de uz civil și articolelor pirotehnice; Pavilion central care 

include laborator încercări analize fizico chimice explozivi de uz civil și articole pirotehnice, facilități 

tehnice de încercări și depozitare; Hală care include standuri de încercări și spațiu depozitare 

articole pirotehnice; Tuneluri pentru încercare explozivi de uz civil pentru medii explozive; 

- Buncăr pentru efectuarea încercărilor pentru materii explozive confinate; Cameră blindată 

destinată determinării gazelor toxice de explozie, etanșă cu posibilitate de monitorizare 

permanentă a concentrațiilor de gaze; Platformă pentru încercarea articolelor pirotehnice; 

Echipament pentru determinarea masei nete de amestec pirotehnic a obiectelor artizanale și de 

distracție; Dispozitive pentru verificarea funcționării obiectelor artizanale și de distracție; 

Echipament pentru măsurarea  în teren a vitezei de oscilație a particulelor solului și a undei de șoc 

aeriene ca efect al lucrărilor de împușcare; Analizor multigaz pentru determinarea concentrațiilor 

componentelor gazoase din atmosfera (NO2, NO, SO2, CO2, CO, O2); Stație seismică cu 



monitorizare continuă cu sistem prelucrare date transmise online; Echipament profilare laser 

taluzuri în carieră și echipament măsurare deviație găuri forate; Softuri specializate pentru 

proiectarea  parametrilor de forare – împușcare în cariere (3 GSM Austria, Geokonzept Germania), 

evaluarea caracteristicilor fizico mecanice și chimice ale materialelor explozive (Explos), evaluarea 

efectelor lucrărilor de împușcare (Imesfar) de prelucrare a datelor măsurătorilor seismice; 

Autolaborator ADR care oferă posibilitatea determinării simultane  a unui număr mare de indicatori 

in-situ pentru componentele de mediu aer, fiind echipat cu două gaz-cromatografe (cromatograf 

BETEX și un cromatograf pentru analiza produșilor cu sulf și a odorizanților derivați), analizoare de 

gaze (CO, SO2, O3), analizor de pulberi (PM10, PM2,5, TSP), stație meteo, butelie 

multicomponent de calibrare a echipamentelor, Sistem IOVIS de colectare date; Spectrofotometru 

Fourier FTIR, IRTracer-100 - Shimadzu pentru identificarea calitativă a tipurilor de microparticule 

generate de articole pirotehnice; ICP-OES OPTIMA 2100 DV utilizat pentru determinarea metalelor 

(Cd, Co, Cr, Cu, Fe, Mn, Mo, Ni, Pb, Zn, Be, As, Ca, Li, Mg, Sr, Sb, Ti, V, Se, Tl) din ape și aer; 

proiect: EXH2 I.3 Infrastructura de cercetare utilizată pentru implementarea proiectului: 

- Autolaborator de mediu care oferă posibilitatea determinării simultane  a unui număr mare 

de indicatori in-situ pentru componentele de mediu aer, fiind echipat cu două gaz-cromatografe 

(cromatograf BETEX și un cromatograf pentru analiza produșilor cu sulf și a odorizanților derivați), 

analizoare de gaze (CO, SO2, O3), analizor de pulberi (PM10, PM2,5, TSP), stație meteo, butelie 

multicomponent de calibrare a echipamentelor, Sistem IOVIS de colectare date; Gaz cromatograf 

cuplat cu spectrometru de masă (GS-MS), utilizat pentru analiza poluanților organici persistenți din 

apă și a hidrocarburilor din aer; Spectrofotometru Fourier FTIR, IRTracer-100 - Shimadzu pentru 

identificarea calitativă a tipurilor de microplastice (polietilenă, polipropilenă, poliester etc.); ICP-

OES OPTIMA 2100 DV utilizat pentru determinarea metalelor (Cd, Co, Cr, Cu, Fe, Mn, Mo, Ni, Pb, 

Zn, Be, As, Ca, Li, Mg, Sr, Sb, Ti, V, Se, Tl) din ape; Ion cromatograf tip ICS 3000 utilizat pentru 

determinarea concentrației de Li+, Na+, NH4+, K+, Mg2+, Ca2+, F-, Cl-, NO2- , Br-, NO3-, PO43-, 

SO42 din ape. 

Obiectiv nr. II: Îmbunătățirea nivelului de securitate și sănătate în muncă specific aplicațiilor 

industriale periclitate de atmosfere explozive generate de hidrogen și pentru tehnologiile de 

generare a energiei cu emisii reduse  

proiect: EXH2 II.1 Infrastructura de cercetare utilizată pentru implementarea proiectului: 

- Aparat  pentru determinarea parametrilor de explozivitate, prafurilor  combustibile tip 

KSEP 20 – 20L; Aparat pentru determinarea energiei minime de aprindere a amestecurilor praf/aer 

prin descărcări capacitive in intervalul de energie  1mJ…3J; Aparat pentru determinarea limitelor 

de explozie pentru gaze si vapori; Aparat pentru determinarea temperaturii de aprindere a norului 

de praf; Aparat pentru determinarea  temperaturii de aprindere a stratului de praf; Aparat pentru 

determinarea tendinței  de autoaprindere a acumulărilor de praf; Gaz-cromatograf cuplat cu 

spectrometru de masa portabil Torion, Perkin Elmer; Gaz-cromatograf Clarus 500, Perkin Elmer; 

Aparat pentru determinarea punctului de  inflamabilitate cu vas închis Pensky Martens; Analizor 

termic LabSYS Eva cuplat cu FTIR Thermoscientific; Spectrometru de fluorescență cu raze X 

HITACHI; Spectrometru ICP-OES; Aparatură de laborator (detector gaze inflamabile, baie de apă, 

pompa de gaze, balanță analitică, sticlărie de laborator, moară de laborator, sistem de sitare 

pulberi, etuvă de laborator, cuptor de laborator). 

proiect: EXH2 II.2 Infrastructura de cercetare utilizată pentru implementarea proiectului: 

Program specializat VentSim Design pentru modelare, rezolvarea și optimizarea rețelelor 

complexe de aeraj; Autolaborator pentru monitorizarea sistemelor de ventilație și a atmosferelor  

industriale; Calorimetru izoperibolic Parr, pentru determinarea puterii calorice a combustibililor 

solizi; Stand experimental de laborator pentru simularea fenomenelor de combustie spontană; 

Sistem de monitorizare gaze arse (cu analizor de gaz in infraroșu -FTIR);  Spectrometru de emisie 



optică cu plasmă cuplată inductiv ICP-OES; Spectrometru în infraroșu cu transformata Fourier 

(FTIR); Termo - derivatograf cuplat cu FTIR; Analizoare portabile de detecție multigaz DRAGER x-

am 8000; Truse multifuncționale măsurare parametrii aer AMI 310. 

proiect: EXH2 II.3 Infrastructura de cercetare utilizată pentru implementarea proiectului: 

- Sistem HPC (High performance Computing), Software de simulare ANSYS; Software 

specializat pentru analiza pericolelor tehnologice și managementul consecințelor în industria de 

proces tip PHAST; Cameră video de mare viteză, sistem PIV (Particle Imaging Velocimetry); Surse 

programabile de tensiune; Sistem de măsurare a presiunilor de explozie împreună cu alte 

echipamente de care echipa de cercetare dispune și care sunt incluse în Instalația de Interes 

National - ”Poligon de cercetare / dezvoltare și încercări materii explozive, substanțe inflamabile / 

toxice, echipamente antiexplozive și instruirea personalului de intervenție pentru medii toxice / 

explozive – PCDIEx”, prezentată în detaliu la adresa:  http://erris.gov.ro/Facility-for-

researchdevelop. 

 

D2. Echipamente și facilități CD necesar a fi achiziționate pentru atingerea obiectivelor 

proiectului 

proiect EXH2 I. 1: Teraohmmetru performant cu accesorii pentru caracterizarea materialelor 

electroizolante din punct de vedere al pericolului de încărcare-descărcare electrostatică; Chiller 

(pentru asocierea cu camera climatică existentă în vederea îmbunătățirii performațelor); Cameră 

de termoviziune performantă pentru stabilirea celor mai fierbinți puncte de pe suprafață; Traductor 

de cuplu și turație; Analizor de putere cu opțiuni pentru măsurarea și analiza parametrilor 

motoarelor electrice de cc și ca (inclusiv a celor alimentate prin intermediul convertizoarelor de 

frecvență), intrări pentru traductoare (turație, cuplu etc.), conectare la calculator, software etc.; 

Stand de încercare transportabil pentru determinarea parametrilor de presurizare; Sarcină 

electronică programabilă, condensator în decade programabil, inductanță în decade programabilă, 

prelungire servicii mentenanță și asistență tehnică a softului existent – LabView - pentru 2 ani – 

pentru tipul de protecție securitate intrinsecă; Echipamente de pregătire practică - pentru instruirea 

salvatorilor; 

proiect EXH2 I. 3: Microscop in infraroșu pentru determinarea microplasticului din ape; Sonometru 

integrator si sistem de calcul pentru descărcarea datelor; Analizor de gaze pentru determinarea 

oxizilor de azot (NOx) din atmosferă; Laptop/pc pentru înregistrarea și prelucrarea datelor; Pompă 

pentru prelevare probe (debitmetru pentru aer); Pompă pentru prelevarea compușilor organici 

volatili pe tuburi absorbante (TD) 

proiect EXH2 II.1: Celula de explozie configurată pentru determinarea parametrilor de explozie ai 

amestecurilor hibride, gaze, vapori, pulberi cu accesorii – aer; 2 laptop/pc pentru înregistrarea 

datelor experimentale și pentru prelucrarea acestora; pompă de vid și compresor de aer pentru 

realizarea unui sistem de dozare amestecare gaze, în vederea realizării amestecurilor de gaze 

necesare experimentelor; termobalanță, cuptor de calcinare, trusa greutăți calibrată pentru 

verificarea balanței, etuva de uscare baie de apă, pH-metru de laborator, necesare pentru 

caracterizarea fizico-chimică a pulberilor utilizate la determinările experimentale; 2 frigidere pentru 

păstrarea probelor solide în condiții corespunzătoare, protejate la explozie; centrifugă de laborator 

pentru pregătirea probelor solide in vederea analizării la GC-MS, atât a pulberilor cât si a 

reziduurilor; pompă antiex pentru prelevarea gazelor de ardere din interiorul celulei de explozie; 2 

purificatoare de aer mobile pentru realizarea experimentelor în condiții de securitate pentru 

lucrători; 

proiect EXH2 II.2: Program specializat: COMSOL numerical simulation; Laptopuri; Anemometru 

cu afișaj portabil pentru zone periculoase; Bomba calorimetrică; Instrument de detecție multigaz 

Drager X-pid 9500; Cromatograf de gaze (GC) cu 2 module, pentru analiza substanțelor chimice 

http://erris.gov.ro/Facility-for-researchdevelop
http://erris.gov.ro/Facility-for-researchdevelop


volatile, Model Micro GC Fusion; Analizor multigaz 6 gaze, Optima; Analizor syngaz 9 gaze, 

Varioluxx. 

proiect EXH2 II.3: sistem de calcul de înaltă performanță (High Performance Computing – HPC) 

cu configurații de CPU și GPU compatibile cu software-ul de simulare Ansys pentru calculul 

dinamicii fluidelor (CFD). 

 

D3. Structura resursei umane implicate în realizarea activităților CDI din cadrul programului 

EXH2 

Echipele de cercetare sunt interdisciplinare, alcătuite din cercetători și practicieni în 

domenii interconectate, adiacente și/sau conexe domeniului, subdomeniului de specializare 

inteligentă cărora li se adresează, fiind selectate pe criterii de competitivitate și experiență 

profesională, adecvate tematicilor proiectelor subsecvente. Personalul angrenat în realizarea 

obiectivelor programului EXH2 și proiectelor subsecvente cuprinde cercetători cu experiență (33 

CS I, 3 CS II), precum și tineri cercetători (16 CS III, 12 CS, 7 ACS – doctoranzi sau post-

doctoranzi) 

Activitățile suport pentru personalul CD atestat pe grade și funcții științifice vor fi 

desfășurate de către tehnicieni (11 persoane) și personal din aparatul funcțional (22 persoane) 

pentru activități financiar-contabile, juridice, de planificare, operațiuni de achiziții materiale și 

echipamente CD, pregătire teste/experimentări, activități de protejare a proprietății intelectuale etc. 

  

Total personal INSEMEX angrenat in programul Nucleu EXH2: 104, din care:  

- Personal CD atestat cu studii superioare – 71 (49 cu titlul de doctor); 

- Personal CD atestat cu studii medii (tehnicieni) – 11; 

- Personal suport – 22. 

 

Structura echipei de lucru pe categorii de personal a programului - pondere personal CD atestat 

conform Legii nr. 319/2003 privind Statutul personalului de cercetare-dezvoltare, cu completările 

ulterioare: 78% 

Număr de doctori în științe ca procent din personalul CDI atestat al programului nucleu: 59% 

 

E. Impactul Programului Nucleu 

 

Planului de diseminare și exploatare/valorificare a rezultatelor, impact 

Modul de exploatarea și valorificare a rezultatelor cercetărilor cu impact asupra instituției, 

domeniului și sectoarelor se realizează, astfel: 

- Utilizatorul direct al rezultatelor cercetării îl reprezintă INCD INSEMEX Petroșani, care va 

putea beneficia de cunoștințe noi și infrastructură modernizată pentru abordarea domeniilor și 

subdomeniilor specifice din SNCSI, în acord cu Strategia instituțională de dezvoltare 2023-2026, 

putând aborda proiecte CDI, propuse în competițiile cu finanțare publică sau privată, precum și 

servicii științifice și tehnologice, având ca teme centrale: securitatea exploatării echipamentelor și 

instalațiilor care procesează, stochează, transportă, utilizează hidrogen; protecția mediului și 

materiile explozive (explozivi de uz civil și articole pirotehnice). 

Beneficiari indirecți ai rezultatelor sunt: 

- producătorii de aparatură electrică protejată la explozie (care vor beneficia de instrumente 

de evaluare a conformității care țin cont de cele mai noi instrumente și metode aplicabile); 

- utilizatorii aparaturii protejate la explozie (organizațiile care dispun de instalații care 

funcționează în atmosfere explozive generate de hidrogen – aici pot fi exemplificate 

companii ca OMV Petrom, Rompetrol, Linde Gaz, Azomureș, SNGN Romgaz SA- 



Sucursala Iernut etc.) care vor utiliza în instalațiile lor echipamente care contribuie la 

scăderea riscului de explozie și la creșterea gradului de securitate pentru instalațiile 

respective; și nu în ultimul rând personalul care își desfășoară activitate în aceste instalații 

(care deservește aceste instalații și cel care asigură servicii în legătură cu aceste instalații); 

- exploatările miniere din cadrul SCEH Petroșani, Ministerul Energiei, Ministerul Economiei, 

care vor beneficia de informații noi privind valorificarea superioară a cărbunilor și gazului 

metan asociat depozitelor de cărbuni, prin aplicarea tehnologiilor CBM cu variantele CMM, 

VAM, AMM, și VCBM; 

- agențiile de protecția mediului locale si regionale; Garda de Mediu; Administrația Bazinală 

de Apă Jiu,  agenții economici care desfășoară activități cu impact de mediu; 

- autoritățile statului implicate în cercetarea evenimentelor: Inspecția Muncii, Poliția 

Română, Parchetele de pe lângă Judecătorii, Tribunale sau Înalta Curte de Casație și 

Justiție; 

- agenți economici din industria minieră, construcții de drumuri, producători de materiale de 

construcție, producători și utilizatori de articole pirotehnice 

 

Rezultate preconizate cu impact asupra mediului economic: 

- creșterea capacității infrastructurii de cercetare în vederea evaluării și încercării 

echipamentelor electrice și neelectrice destinate utilizării în atmosfere explozive generate de 

prezența hidrogenului 

- creșterea siguranței în funcționare a instalațiilor tehnice care funcționează în atmosfere 

explozive generate de prezența hidrogenului; 

- reducerea riscului de explozie datorat echipamentelor tehnice în instalațiile care 

funcționează în atmosfere explozive generate de prezența hidrogenului; 

- creșterea gradului de conștientizare referitor la riscurile implicate de prezența 

hidrogenului;  

- creșterea calității serviciilor de instruire a salvatorilor implicați în activitățile de intervenție 

și salvare prin dezvoltarea unor metodologii de intervenție și salvare la agenți economici ce 

produc, stochează și transportă hidrogen 

- creșterea nivelului de securitate și sănătate în muncă, prin sporirea capacității de 

intervenție în condiții de siguranță ridicată, în caz de avarii, accidente, dezastre, etc. 

- prevenirea accidentelor individuale și colective de muncă, la ale căror urmări dramatice se 

adaugă în general și consecințe nefaste asupra patrimoniului (național sau privat) precum și 

impactul asupra mediului înconjurător afectat de aceste evenimente. 

 

Rezultate preconizate cu impact asupra mediului științific: 

a) Diseminarea rezultatelor: 

- site-ul web al programului va constitui principala platformă pentru schimbul de informații, 

fiind actualizat pe parcursul implementării acestuia. 

- 152 lucrări științifice care vor fi publicate în cadrul unor manifestări științifice internaționale 

de anvergură în domeniul securității și sănătății în muncă, fiind indexate în baze de date 

internaționale (manifestări științifice cum ar fi SGEM, SIMPRO, SESAM etc.).  

b) Protecția intelectuală a rezultatelor: 

- 14 cereri de brevete de invenție potrivit LEGII nr. 64 din 11 octombrie 1991 (*republicată*) 

privind brevetele de invenție*. 

Fiecare publicație sau orice alt rezultat apărut și raportat în urma activităților din cadrul 

proiectului va avea menționat tipul contractului de finanțare și numele finanțatorului după modelul: 



„This work was supported by a grant of the Romanian Ministry of Research, Innovation and 

Digitalisation – MCID, project number ........” 

În privința drepturilor de proprietate intelectuală, exploatare și diseminare a rezultatelor 

specifice proiectului, se vor respecta prevederile legale în vigoare așa cum sunt ele stipulate de 

Legea nr. 69/2022 pentru modificarea și completarea Legii nr. 8/1996 privind dreptul de autor și 

drepturile conexe, care transpune în legislația națională cele mai noi Directive Europene privind 

dreptul de autor și drepturile conexe. Rezultatele cercetărilor efectuate în cadrul proiectului vor 

rămâne în posesia exclusivă a institutului, acesta având dreptul de a le folosi în scopuri de 

cercetare viitoare, cu respectarea normelor în vigoare. 

 

Rezultate preconizate cu impact asupra mediului: 

- îmbunătățirea stării de sănătate a populației afectate de degajările de poluanți nocivi, cu 

efecte pozitive în timp, asupra bugetului național de asigurări de sănătate; 

- posibilitatea de remediere a zonelor contaminate pentru atingerea unei stări 

corespunzătoare a calității mediului și pregătirea amplasamentelor pentru folosințe ulterioare; 

- reducerea poluării generate de activitățile miniere are un impact pozitiv asupra aspectelor 

socio-economice atât prin diminuarea riscurilor pentru sănătatea umană cât și prin reducerea 

costurilor de epurare a apelor uzate încărcate cu săruri ale metalelor grele, produși organici, 

nutrienți, particule în suspensie (argilă, praf de cărbune); 

- transferul informațiilor științifice generate de studierea fenomenologiei de poluare a aerului 

și a apelor către factorii de decizie responsabili; 

- cunoașterea evoluției concentrației de poluant în funcție de tipul și sursa generatoare,  

autoritatea de mediu va putea impune aplicarea unor măsuri de reducere sau neutralizare a 

contaminării pentru protecția sănătății populației și a mediului înconjurător; 

 

Impactul programului-nucleu asupra atragerii și menținerii resurselor umane 

calificate și specializate  

INCD INSEMEX susține dezvoltarea carierei și perfecționarea profesională a personalului 

de cercetare, prin menținerea unui nucleu de cercetători capabili să răspundă provocărilor 

societății în ceea ce privește domeniul CDI, cu specific național și european, la ora actuală 

existând cercetători cu experiență (33 CS I, 3 CS II), precum și tineri cercetători (16 CS III, 12 CS), 

toți aceștia fiind angrenați în Programul Nucleu EXH2, alături de 7 ACS – doctoranzi sau post-

doctoranzi), tehnicieni (11 persoane) și alte personal din aparatul funcțional (22 persoane). În 

acest sens în Strategia de dezvoltare instituțională INSEMEX au fost păstrate următoarele beneficii 

pentru personalul CD: 

- spor doctorand – care se acordă pe durata derulării stagiului de doctorand în procent de 

5% calculat la salariul de bază; 

- spor doctorat – care se acordă în procent de 15% calculat la salariul de bază.  

De asemenea, în Strategia menționată, conform prevederilor Contractului Colectiv de 

Muncă în vigoare, se acordă tuturor salariaților: tichete de vacantă; tichete de masă; decontarea 

transportului la / de la  locul de muncă; tichete cadou acordate cu ocazia zilelor de naștere, 8 

Martie, a Sărbătorilor Pascale,1 iunie și a Crăciunului, ajutor acordat cu ocazia nașterii unui copil, 

ajutor pentru decesul unui membru al familiei, asigurări medicale (fondul de cheltuieli sociale în 

limita de 5% din fondul de salarii anual), prime de Ziua Cercetătorului, fondul special de 

cointeresare a personalului. 

 

Plan de măsuri sintetic privind resursa umană: 



- Organizarea activității CDI în cadrul proiectelor subsecvente Programului EXH2 de către 

responsabilul de proiect împreună cu directorul de program; 

- Colectivele de cercetare sunt multidisciplinare conform obiectivelor urmărite în cadrul 

proiectelor; 

- Flexibilitate în realizarea la termen a activităților și livrabilelor prevăzute în proiecte; 

- Stabilizarea și fidelizarea personalului CDI și suport; 

- Recrutarea și selecția tinerilor cu perspectivă în dezvoltarea unei cariere în cercetarea 

științifică pe baza procedurilor operaționale aplicabile, care să asigure institutului masa critică 

necesară menținerii și dezvoltării capabilității personalului din cercetare, asigurării vârstei medii 

optime a cercetătorilor, menținerea unui raport optim între categoriile de angajați ai institutului. 

- Asigurarea dezvoltării personale și profesionale armonioase,  integrării în colectiv, 

urmărind și îndrumând  dezvoltarea cercetătorilor prin evaluarea periodică a activității lor și 

modului de integrare în ansamblul de valori a institutului, culturi organizaționale caracterizate prin 

motivare, creativitate, participare și eficacitate, obținerea de satisfacții de către salariați, 

dezvoltarea spiritului de echipă și realizarea performanței durabile în cercetare. 

- Asigurarea orientării către performanță prin cooptarea noilor angajați  în colective de 

cercetare și comisii tehnice, oferind șansa afirmări inițiativei individuale, încurajarea unei 

comunicări deschise, asumarea responsabilității deciziilor sale, orientări către performanță și 

manifestarea entuziasmului în obținerea acesteia. 

- Suport financiar și material, șansa egală de învățare și îmbogățire a cunoștințelor 

profesionale a salariaților, oferind posibilitatea participării acestora la diferite forme de 

perfecționare profesională, doctorate, masterate, cursuri de instruire și acumularea de noi 

cunoștințe prin participarea la  manifestări științifice, work-shop-uri. 

- Promovarea activității de colaborare și parteneriat în cercetare, atragerea temporară de 

personal și cercetători în vederea realizării unor proiecte specifice, complexe și diversificate.  

- Continuarea unei politici de asigurare a continuității activității prin “ștafeta” predată tinerilor 

angajați de către cercetătorii cu experiență, aflați în pragul pensionării. 

 

 

F. Implementarea Programului Nucleu 

 

Calitatea managementului de program 

 

Managementul Programului Nucleu EXH2 este asigurat de director de program, dr. ing. 

George Artur Găman, cercetător științific gr. I (CV anexat), iar pentru fiecare proiect subsecvent 

coordonarea revine următorilor cercetători cu experiență relevantă în domeniu: 

- pentru Proiectul EXH2 I.1: dr. ing. Lucian Iosif Moldovan, cercetător științific gr. I (CV 

anexat), responsabil proiect; 

 - pentru Proiectul EXH2 I.2: drd. ing. Robert Laszlo, cercetător științific gr. III (CV anexat), 

responsabil proiect; 

 - pentru Proiectul EXH2 I.3: dr. ing. Angelica Nicoleta Găman, cercetător științific gr. I (CV 

anexat), responsabil proiect; 

 - pentru Proiectul EXH2 II.1: dr. ing. Maria Prodan, cercetător științific gr. I (CV anexat), 

responsabil proiect; 

 - pentru Proiectul EXH2 II.2: dr. ing. Doru Cioclea, cercetător științific gr. I (CV anexat), 

responsabil proiect; 

 - pentru Proiectul EXH2 II.3: dr. ing. Vlad Mihai Păsculescu, cercetător științific gr. I (CV 

anexat), responsabil proiect; 



 

Planul de comunicare 

 

Pentru o comunicare eficientă în cadrul programului și proiectelor subsecvente se utilizează 

următoarea schemă, în care sunt precizate felul comunicărilor, frecvența acestora, persoanele 

responsabile, precum și măsuri de remediere, dacă este cazul: 

 
Schema de comunicare program 

 

Tip comunicare Participanți Responsabilități Frecvența 

Informare stadiu realizare 
program 

Comitet de direcție Director de 
Program 

Lunar 

Informare stadiu realizare 
proiect component 

Director program, 
responsabil proiect, 
echipă proiect 

Responsabil proiect Săptămânal 

Raport tehnico-științific Director program, 
responsabil proiect, 
echipă proiect 

Responsabil proiect Trimestrial/semestri
al 

Raport de fază Consiliul 
științific/comisie 
avizare raportare 

Responsabil 
proiect, director 
program, 

Anual 

Lucrări 
științifice/articole/cereri de 
brevet 

Echipa proiect Responsabil 
proiect/responsabil 
diseminare 

Anual 

Referat achiziție 
materiale/servicii/echipamente 

Echipa proiect, 
comp. achiziții, 
oficiul juridic 

Responsabil 
desemnat referat, 
responsabil achiziții 

Conform planificării 
fazelor de execuție 
ale proiectelor 

Documente de monitorizare 
privind stadiul realizării 
proiectelor, dpdv al încadrării 
în limitele cheltuielilor 
prevăzute pentru pontaj, 
materiale, deplasări, 
echipamente, servicii, regie 

Comp. plan, comp. 
financiar-
contabilitate, 
director general, 
director economic, 
responsabil proiect 

Director economic, 
responsabil proiect 

Lunar 

Documente privind măsuri de 
remediere/realocări/acte 
adiționale 

Director de 
program, 
responsabil proiect, 
director economic, 
comp. achiziții, 
oficiul juridic, 
comp. plan, 

Director de 
Program, director 
economic, 
responsabil proiect, 
director general 

Ori de câte ori se 
impune 

 

 

Aspecte legate de etică în cercetarea științifică 

 

Etica cercetării științifice este ansamblul de valori, principii, reguli morale, metode de 

decizie,  drepturi, virtuți ale persoanei, menit să influențeze conduita cercetătorilor, să-i 

responsabilizeze prin avantaje și sancțiuni adecvate și totodată să protejeze subiecții cercetării de 

abuzurile primilor, să apere cetățenii de posibilele efecte nocive ale cercetării științifice. 



Cercetătorii pot avea, ca oameni,  adeziuni religios-morale diferite, pot aparține unor culte și 

culturi diferite sau unor tradiții morale diferite. Și nimic nu poate justifica impunerea unei mulțimi 

unice de reguli morale la care toți oamenii ar trebui să adere în viața lor privată. 

Rostul regulilor morale ale cercetării e să ajute cercetătorii să ia decizii morale în situații 

dilematice în limitele profesiunii lor, să evite să-și dăuneze unii altora și subiecților cercetați, să-i 

îndrume  în direcția slujirii binelui comun coroborat cu respectul prioritar cuvenit fiecărei persoane, 

a cărei valoare e absolută: ea depășește ca prioritate acordată orice scop social de interes general 

și orice realizare a cercetării științifice.   

Orice activitate de cercetare științifică implic o responsabilitate pe mai multe planuri: 

științifică, morală, socială, politic etc. Cercetătorul științific care efectuează o cercetare este direct 

răspunzător pentru descoperirea sa. Elementul central, al oricărei etici a activității de cercetare 

științific îl reprezint responsabilitatea cercetătorului față de munca sa, dar mai ales de rezultatele 

acesteia. Cercetătorul științific trebuie să justifice actul de cercetare, să justifice utilitatea și 

valabilitatea rezultatelor obținute, să încerce să aducă prin cercetarea să un beneficiu societății. 

Având în vedere aceste aspecte, orice cercetare științific trebuie pus sub semnul unei cenzuri 

morale. Activitatea de cercetare este o activitate de înalt prestigiu profesional, care reclamă în mod 

obligatoriu un stil de muncă sau un model de conduită și care implic următoarele aspecte:  

• seriozitate în alegerea și tratarea temei de cercetare;  

• responsabilitate profesională, moral și socială;  

• respect față de muncă, față de tema cercetată, față de cercetător;  

• sinceritate și modestie;  

• o cooperare sinceră, corect în cadrul colectivului de cercetare;  

• respectarea ierarhiilor, respectiv a statutelor și rolurilor, în colectivul de cercetare;  

• comunicarea rezultatelor cercetării dup o prealabil și serioasă verificare a acestora, 

comunicare ce trebuie să aibă caracter de corectitudine și valoare științifică. Etica cercetării trebuie 

să aibă în vedere și "abaterile morale" ale cercetătorilor științifici. Printre "abaterile morale" de la 

normele eticii cercetării științifice sunt menționate aspectele frecvent întâlnite:  

• furtul de idei;  

• cercetări cu caracter paralel care urmăresc subminarea unei activități autentice de 

cercetare pentru a o devaloriza, a o face lipsit de interes, de utilitate;  

• comunicarea unor rezultate incorecte, false din punct de vedere teoretic sau oferirea unor 

produse nesemnificative, inutile sau chiar periculoase;  

• utilizarea activității de cercetare științific în scopuri contrare intereselor sau securității 

umanității, în scopuri nocive, antisociale, distructive etc.; 

 

Structura bugetului programului-nucleu EXH2 (2023-2026) 
 
Bugetul anual solicitat conform celor 6 proiecte componente, este de: 

- anul 2023: 17.844.262,11 lei  

- anul 2024: 17.844.262,11 lei                                

- anul 2025: 17.857.262,11 lei    

- anul 2026: 17.844.262,11 lei 

 

Buget total al Programului Nucleu EXH2 (2023-2026): 71.390.048,44 lei 

Notă: 

Cheia de verificare pentru bugetul solicitat în Programul EXH2 este dată de cei 70% din media 

cifrei de afaceri din CDI pe ultimii trei ani 2019-2021, reprezentând 17.859.265 lei, astfel că ar 

rezulta un buget pentru următorii 4 ani de: 71.437.060 lei 



Categoriile de cheltuieli ale bugetului Programului Nucleu EXH2 (suma categoriilor proiectelor 

subsecvente) sunt prezentate mai jos, atât sub formă tabelară, cât și sub formă grafică: 

 

Categorii de cheltuieli 
Costuri estimative (lei)  TOTAL pe 

categorii de 
cheltuieli 2023 2024 2025 2026 

Cheltuieli salariale FS (baza 
de calcul metodologie HG) si 
asimilate acestora; contribuții 

8510319 8510319 8510319 8510319 34041276 

Cheltuielile cu deplasările 72000 72000 72000 72000 288000 

Cheltuielile cu materialele, 
materiile prime și obiectele 

de inventar 
360000 360000 360000 360000 1440000 

Cheltuieli cu serviciile  45000 45000 45000 45000 180000 

 Cheltuieli de capital 1217722 1217722 1230722 1217722 4883888 

Cheltuieli indirecte (valoare 
estimată pentru acoperirea 

cheltuielilor indirecte – 
reprezentând maxim 85% 

din cheltuieli directe 
a+b+c+d, respectiv, maxim 

43% din total valoare anuală)  

7639221 7639221 7639221 7639221 30556885 

Buget anual proiect 17844262 17844262 17857262 17844262   

Total proiect patru ani 
 

71390048 

 



Analiza riscurilor 

 

Atât factorii interni ce se află sub controlul echipei de management al Programului Nucleu, 

cât și factorii externi pot influența viabilitatea proiectului din punct de vedere al obținerii rezultatelor 

așteptate.  

Din acest motiv, managementul programului conține o importantă componentă de 

management al riscurilor, care va viza monitorizarea riscurilor inerente oricărui proiect, precum și 

identificarea modului de diminuare sau de eliminare a factorilor de risc cu impact negativ major 

asupra desfășurării programului.  

Riscurile identificate vor fi analizate și, pentru fiecare dintre acestea, se va aprecia 

probabilitatea apariției și impactul asupra programului și proiectelor subsecvente, obținându-se 

astfel o ierarhizare a acestora. Pentru fiecare dintre riscurile identificate se va stabili o strategie de 

răspuns care va presupune conceperea și aplicarea unor planuri de atenuare a probabilității de 

apariție a riscului, evitarea sau acceptarea acestuia ori conceperea și aplicarea unor planuri de 

acțiune în cazul materializării riscului și, de asemenea, se vor respecta etapele planului de 

comunicare descris mai sus.  

Riscurile identificate fac parte din următoarele categorii principale: 

• Riscuri economice (evoluția negativă a economiei naționale, subfinanțarea proiectului); 

• Riscuri organizaționale și riscuri legate de management (depășirea duratei estimate a 

activităților, indisponibilitatea resursei umane existente sau de angajat, comunicare 

ineficientă); 

• Riscuri legislative (modificări de acte normative ce reglementează achizițiile publice, 

activitățile de cercetare-dezvoltare etc.); 

• Riscuri administrative (posibile schimbări de procedură la nivelul Autorității Contractante); 

• Riscuri legate de activitatea de cercetare si derulare a experimentelor fizice; 

• Riscuri legate de activitatea de diseminare (contramandarea simpozioanelor din varii 

motive, neindexarea volumelor manifestărilor științifice etc.).   

În ceea ce privește riscurilor legate de activitatea de cercetare se vor lua măsuri 

suplimentare de informare și protecție a personalului angrenat in activitatea de experimentare 

având în vedere complexitatea modului de desfășurare al experimentelor care presupun explozii 

controlate (amestecuri explozive gazoase pe bază de hidrogen, hibride, materii explozive etc.). 

Pentru prevenirea scurgerilor accidentale de gaze inflamabile și formării amestecurilor potențial 

explozive în încăperile laboratorului unde se vor desfășura experimentele, sunt montați senzori de 

gaze inflamabile/explozive conectați la o centrală de alarmare, care permite întreprinderea unor 

măsuri imediat de prevenire și limitare a surselor de aprindere prin decuplarea energiei electrice și 

ventilare suplimentară. 

În plus față de aceste măsuri, personalul implicat în pregătirea și realizarea testelor va 

purta echipamentul individual de protecție adecvat, respectiv cu proprietăți antistatice, pentru 

protecția ochilor, mâinilor, capului. În cazul apariției unor întârzieri legate de achizițiile necesare 

derulării proiectului, se vor utiliza materiale și echipamente existente în condițiile date astfel încât 

cel puțin un set minim  de rezultate experimentale vor fi disponibile.  

Referitor la riscurile legate de activitatea de management pot apărea modificări ale 

bugetului din diverse motive, propunerile de proiecte subsecvente programului EXH2 au fost 

concepute astfel încât fiecărei sarcini să îi fie asignat un buget adecvat pentru realizarea țintelor și 

obiectivelor propuse. În cazul abaterilor bugetare, directorul de program cu responsabilul de 

proiect și persoanele cheie nominalizate vor stabili o soluție alternativă pentru a obține rezultatele 

scontate. 



În situația pierderii competențelor critice sau a persoanelor cheie în proiect va fi posibilă 

implicarea unui nou participant, fie din cadrul institutului, fie nou angajat. 

 

Schema de realizare a programului, cu ținte și indicatori asociați 

Conform anexă 

 

Bugetul total al programului-nucleu, cu respectarea metodologiei prevăzute în anexa 

nr. 2, tabelul 1 la normele metodologice 

Conform anexă 

 

G. Propuneri proiecte – proiectele prezentate conform anexa nr.1.1 la normele 

metodologice. 

 

 

 

 

           DIRECTOR GENERAL,                                             DIRECTOR ECONOMIC, 
  DR. ING. GEORGE ARTUR GĂMAN                                                   EC. CLAUDIA AJDER 

 

 
 

 

 

 


